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1. Vezetői összefoglaló
1.1 A Helyi Vidékfejlesztési Stratégia jövőképe
A térség civilszervezetei, vállalkozói és önkormányzatai közötti együttműködés olyan szintjét érjük el, melynek következtében minél több egyéni és közösségi kezdeményezés valósul meg a térség gazdasági és társadalmi fejlődése érdekében. A mikro vállalkozások infrastrukturális, technológiai és humánerőforrásának fejlesztésével, az életminőség javításával, a térség turisztikai alapú gazdaságfejlesztésével, az épített és kulturális örökség megőrzésével elérendő célja az, hogy fenntartható, élhető globális világ egy helyi alternatíváját létrehozza, bemutassa, sőt, életmódját is ahhoz igazítsa. A célkitűzések megvalósítása kapcsán, a partnerségen alapuló LEADER megközelítést érvényesítjük, továbbá felkarolunk minden olyan helyi kezdeményezést, (önkormányzati, civil, vállalkozói) melynek pozitív hatása van településeinkre és biztosítja a fenntartható fejlődést.
1.2 Főbb célkitűzések
A vállalkozások versenyképességének és technológiai fejlettségének növelése, humánerőforrás fejlesztése, ami által új munkahelyek jöhetnek létre, illetve munkahelyek maradhatnak meg. Olyan fejlesztések, melyek a lakosság információ ellátottságát, életkörülményeit, a területhez való kötődését segítik. Rendezvényekkel a hagyományok, a kultúra ápolását, a közösség fejlődését, a kreativitást kívánjuk magasabb szintre fejleszteni.
A Helyi Vidékfejlesztési Stratégia főbb célkitűzései:
· Helyi életminőség fejlesztése
· Gazdasági környezet, vállalkozások fejlesztése

· Helyi turizmus ágazat fejlesztése
· Helyi mezőgazdasági termékek fejlesztése
· Helyi örökségek megőrzése, fejlesztése
1.3 A Helyi Vidékfejlesztési Stratégia felülvizsgálatának célja
A felülvizsgálat oka: a helyi, hazai és globális gazdasági és társadalmi környezetben bekövetkezett folyamatok, valamint a HVS végrehajtásának előrehaladása és a HVS által már elért eredmények.  Célja, hogy a fenti problémákra, változásokra a HVS adekvát válaszokat tudjon adni. Még pontosabban meghatározott célok és az elérésükhöz szükséges forrásallokáció összehangolása.
1.4  A HVS felülvizsgálat során alkalmazott nyilvánossági intézkedések, résztvevők
· Hirdetmény - Helyi Vidékfejlesztési Stratégia felülvizsgálatának indításáról:

·  ÉKP HACS honlapján (www.ek-p.hu) és az illetékességi települések hirdetőtábláin való közzététele 2011.02.09-én.

·  Juta község honlapján 2011.02.10-én
· HVS felülvizsgálatával kapcsolatos dokumentumok feltöltése HACS honlapra 2011.02.14-én:
·  Az ÚMVP Irányító Hatóságának 6/2011 (II.4.) közleménye
·  Helyesbítés (ÚMVP Irányító Hatóságának 6/2011 (II.4) közleménye)
·  Projektötlet adatlap 
·  Meghívó Közgyűlésre 2011.02.17. (HVS felülvizsgálat indító megbeszélés, Tervezői csoport kijelölése)

·  HVS tervezési útmutató
· Rendkívüli Elnökségi ülés 2011.02.16 – HVS felülvizsgálat indító megbeszélése, javaslat tervezői csoport tagjaira

· Közgyűlés 2011.02.17 – HVS felülvizsgálat indító megbeszélése, tervezői csoport kijelölése

· A Helyi Vidékfejlesztési Stratégia felülvizsgálatát koordináló tervezői csoport 5 tagját nyilvános Közgyűlés keretében az Egyesület 2011. február 17-én megválasztotta (ÉKP honlapra feltöltve: 2011.02.18)

· Tervezői Csoport ülés 2011.02.18-án (munkaanyagok HACS honlapra feltöltve: 2011.02.24) 

· Fórumok tartása 2011.02.15– 2011.03.04 - nyilvánosság biztosítása:

·  e-mailben, postai úton (meghívó kiküldése 2011.02.17)

·  a fórumoknak helyszínt biztosító települések hirdetőtábláin (2011.02.17)

·  HACS honlapon (meghívó közzététele 2011.02.18) 

·  Juta község honlapján (meghívó közzététele 2011.02.21)

· Fórum Bodrogon 2011.02.21. - projektötlet gyűjtése 7 fő

· Fórum Mezőcsokonyán 2011.02.22. – projektötlet gyűjtése 7 fő

· Fórum Mernyén 2011.02.23. – projektötlet gyűjtése 21 fő

· Fórum Szentgáloskéren 2011.02.24. – projektötlet gyűjtése 15 fő

· Fórum Somodorban 2011.02.25. – projektötlet gyűjtése 15 fő

· Tervezői Csoport ülés 2011.03.02-án (munkaanyagok HACS honlapra feltöltve: 2011.03.02) 6 fő

· Tervezői Csoport ülés 2011.03.07-én 5 fő

· A IV. tengelyre 60 db projektötlet érkezett be: 22 önkormányzat, 20 civil szervezet, 12 vállalkozó és 4 őstermelő.

· III. tengelyre 12 db projektötlet érkezett be: 5 önkormányzat, 3 civil szervezet, 3 vállalkozó, 1 magánszemély.                                                                            
1.5 A HVS során elfogadott módosítások
Nem elsősorban a célok változtak, csak a forrásallokáció újragondolásával, ésszerűsítésével a célok megvalósításához vezető megoldások. Konkrétabb szándékleírás és pontosabb kalkuláció segítheti a biztos megvalósulást.

2. Helyzetelemzés
2.1. A LEADER Helyi Akciócsoport által lefedett terület ismertetése
2.1.1. A térség általános jellemzői, a hely szelleme
Az Észak-Kaposi Partnerek Helyi Közösségét alkotó 24 település a Dél-dunántúli régióban, Somogy-megyében, döntően a kaposvári kistérségben – 1 település pedig a marcali kistérségben található. A településcsoport – megyeszékhelytől – Kaposvártól és a Nagykanizsa-Dunaföldvár (61-es) főközlekedési úttól északra a Balatonlelle-Szigetvár főközlekedési úttól keleti és nyugati irányban helyezkedik el. Az Észak-Kaposi Partnerek Helyi Közösségét alkotó településcsoport területe 445,14 km2. Somogy megye 6036 km2-es területének 7,37 %-át teszi ki. A Dunántúli-dombság leginkább kiegyenlített éghajlatú területén, Külső-Somogy kistáj mérsékelten nedves vidékén terül el a térség. A helyi közösség által határolt térségben társadalmi-gazdasági és infrastrukturális szempontból 15 település (Alsóbogát, Ecseny, Edde, Polány, Somogyfajsz, Somogygeszti, Szentgáloskér, Felsőmocsolád, Somodor, Patalom, Csombárd, Magyaregres, Osztopán, Somogyjád és Újvárfalva) szerepel a hátrányos helyzetű települések listáján. A kedvezőtlen demográfiai viszonyokból fakadó hátrányok kategóriájában az elnéptelenedéssel veszélyeztetett települések kiemelkednek a hátrányos helyzetűek közül. A helyi közösség legfontosabb erőforrásai a táji-természeti adottságok. A természeti erőforrásokon belül a földterület meghatározó. A jó minőségű termőföld a térség egyik legfontosabb stratégiai forrása. A térség gazdaságföldrajzában meghatározó az erdő szerepe, ebből adódóan az erdő- és vadgazdálkodó, a környezet- és természetvédelem, valamint a gyógyászati, a rekreációs és a turisztikai hasznosítás nagyobb figyelmet igényel. A térség településhálózatát alkotó 24 község 10 településén (41,66%) a lélekszám nem éri el az 500 főt. További 8 település (33,3%) az 500-990 fő népességnagyságú aprófalvak kategóriába tartozik. Az aprófalvak problémái a térségben határozottabban jelentkeznek. A helyi közösség települései munkaerő-piaci szempontból hanyatló térséget alkotnak. A lakónépesség számának változása településenként differenciált, többségében csökkenő tendenciát mutat. A térség koreloszlását vizsgálva települések legnagyobb hányadában a munkaképes korú lakosság reprezentálódik, míg ezt követi az időskorúak csoportja. A térség legnagyobb problémája, a magas munkanélküliség (14,97%), melynek oka a helyi szintű munkaerő-piaci kereslet és kínálat egyensúlyának megbomlására vezethető vissza.  A rendszerváltás óta eltelt idő alatt helyi szinten meggyengült a bizalmi tőke és a belső kezdeményező erő. A helyi és térségi vállalkozások fejlesztései között gyenge a szinergia és az integráció. A térség lakosságának alacsony gazdasági aktivitásából, az alacsony foglalkoztatottságból és ez által az alacsony jövedelmi szintből fakadó társadalmi feszültség kezelésére egyedüli kitörési pontként a helyi erőforrásokra épülő fejlesztések szolgálhatnak megoldásul. A falusi lakosság jelentős része fogékony a partnerségre, készen állnak és képesek a meglévő helyi tapasztalatok térségi szintű, integrált megközelítésű fejlesztési programmá való elkészítésére és megvalósításra. 
2.1.2 A térség környezeti állapota
A Dunántúli dombság nagytáj jellegét a 24 település alkotta térségben, a tájképi élményekben gazdag Külső-Somogyi kistáj jellege határozza meg. Az eredeti meridionális völgyhálózatot Kelet- Külső-Somogyban a szerkezeti mozgások átalakították. A térség domborzati képében egyedi vonások is megjelennek. Nyugat- Külső-Somogy őrzi a meridionális irányokat. Domborzatát É-D irányban húzódó 5-10 km széles és 20-30 km hosszú hátak és völgyek határozzák meg.  A térség környezetében húzódó Balaton partszegélyéből meredek lépcsőkkel emelkedő Boglári-hát határozza meg a területcsoport északi domborzatát. A térség Kelet- Külső-Somogy területén húzódó települések környezetét a Balatonnal párhuzamosan futó, erős aszimmetrikus völgyek és dombhátak alakítják. A 10-20 méter vastag lösztakaróval fedett térszíneket eróziós, deráziós völgyek és löszlepusztulási formák teszik változatossá. A térség vízrajzi viszonyai a dombsági tájak jellegzetességeit hordozzák. A vízfolyások jórészt a Sió-Kapos vízgyűjtőjéhez tartoznak. Állóvizeinek döntő többsége mesterséges elgátolással kialakított halastó vagy tározó. A talajvíz mélysége a völgyekben 2-4 m között mozog, a lösszel takart dombhátak alatt pedig akár 10 m alá is süllyedhet. Rétegvíz készlete elsősorban a felsőpannon homokréteghez kötődik. A felsőpannon homokkő alsóbb rétegeiben találhatunk hévizeket is. A felszíni vizek minőségét leginkább a helyi eredetű szennyeződések befolyásolják. A felszíni vizek állapotát az egyes vízgyűjtőkön található települések infrastrukturális adottságaiból következő környezeti terhelések, a kibocsátott szennyeződések, a keletkező hulladékok tisztítása és azok tárolásának színvonala alapvetően meghatározza, ehhez járul hozzá a mezőgazdaságban alkalmazott technológiák hatása. A felszín alatti vizek első vízadó rétege a talajvíz, amelynek szennyezése súlyos következményekkel járhat, ezért a térségben törekvések indultak el az első vízadó réteg hasznosítása és megtisztítása érdekében.  A térségben a levegő állapota kielégítőnek tekinthető, hiszen a légszennyező források emissziójának döntő többségét a lakossági céllal felhasznált energia, ebből is a szilárd tüzelési anyagok kibocsátása adja. A közúti közlekedés emissziója a térségben átvezető főútvonalak mellett számottevő. A közúti közlekedés emissziójának hatása már kevésbé érzékelhető a zsáktelepüléseken. A gépjárművek számának növekedése nyomán a közlekedési eredetű emisszió növekvő tendenciát mutat az elmúlt években. A kommunális hulladék gyűjtése a nagyobb településeken szervezett. Ma is kerülnek ki még a lakossági fogyasztásból származó veszélyes anyagok, akkumulátor, szárazelemek, növényvédő szerek-, vegyszerek csomagolóanyagai. A térségben a közlekedési eredetű zaj a vasúti és a közúti, valamint Juta település közelébe légi közlekedésből származik. A Balatonlellét Kaposvárral összekötő 67-es főútvonal átadása óta a főútvonal közelében megnőtt a zajterhelés. Az ipari és szórakoztatóipari zajterhelés jelentéktelen a térségben.
2.1.3  A térség demográfiai helyzete
A KSH 2010. év végi adatai szerint az Észak-Kaposi Partnerek Helyi Közösségének 24 településén 16 912 ember élt. A 60 éves és idősebb népesség aránya 21%. Az Észak-Kaposi Partnerek Helyi Közösségének lakónépessége a 2007. és 2010. évek között eltelt időszakban több mint 1%-kal csökkent. A térség 24 települése közül 18-ban népességcsökkenés következett be, mely a legmagasabb mértékű Ecsenyben, Felsőmocsoládon, Magyaratádon, Mernyén, Bodrogon, Somogysárdon és Somogyaszalóban volt, ahol a népességszám 2007-hez viszonyítva 2010-re 9-10 %-kal csökkent. Ez a mutató Magyaratádon jelenti a legtöbb embert, 58 fővel. A térség össznépessége az elmúlt öt év során 17.125-ről 16 912-re csökkent. Ugyanakkor a Közösség területén volt 6 olyan település is, ahol gyarapodott a helyi lakosság száma. A legkiemelkedőbb közülük Hetes, amely 58 fő növekedést könyvelhetett el magának és Mezőcsokonya, ahol 37 fő népesség emelkedés volt tapasztalható. A lakosság számának változását a születések, halálozások és a vándorlások szabják meg. A lakosságszám változásának összetevői a népesség korösszetétele és a demográfiai jelenségek. A térség hátrányos helyzetű településein tapasztalható népességcsökkenés a vidék alacsony megtartó erejére vezethető vissza. Az elmúlt három évben a kistérség népességváltozásában a természetes népmozgalom és a vándorlás az egyes településeken különböző irányban és mértékben hatott. A természetes népmozgalom – az élve születések és a halálozások egyenlege – viszonylag kedvező alakulása a halálozások jelentős visszaeséséből adódott, mivel az élve születések száma ugyanazon idő alatt – igaz csak minimálisan, de – csökkent. Az élve születési arány – az 1000 lakosra jutó élve születés – a térség összességében 2002-ben 9,71, míg 2006-ban már csak 9,07 ezreléket tett ki, ezzel egyidejűleg a halandóság – az 1000 lakosra jutó halálozás – 14,27-ről 12,98 ezrelékre változott. A népesség számának további befolyásoló tényezője a vándormozgalom. A vándorlási egyenleg az Észak-Kaposi Partnerek Helyi Közösségében az elmúlt öt évben negatív volt, az ebből eredő népességfogyás 71 főt tett ki. A vándormozgalom a térség településeit nem egyformán érintette, 2006-ban a térség 24 településéből 17-nek a lakóhely-változtatásai negatív irányú mozgást jeleztek, valamint Somogyaszaló, ahonnan 55 fő költözött el és csak 35 fő települt be. Ezzel szemben a térség fennmaradó 7 településén vándorlási nyereség volt. Ezen belül is kiemelkedő a mutató értéke a nem hátrányos helyzetű települések közé sorolt Mezőcsokonyán, ahová 96 fő települt be és csak 56 fő költözött el, valamint Hetesen, ahová 55 fő települt be és csak 35 fő költözött el. A térség az általános iskolai végzettség tekintetében az országos átlagnál enyhén rosszabb mutatókkal rendelkezik, a 14 évnél idősebbek 80%-a végezte el legalább a 8 év általánost. A jelentősebb elmaradás a közép- és felsőfokú végzettségűek számában mutatkozik, akik hajtóerejét képezhetnék a megújulásnak. 
2.1.4 A gazdasági környezet
2.1.4.1. A térség infrastrukturális adottságai
Az Észak-Kaposi Partnerek Helyi Közösségét alkotó települések országos közúthálózaton megközelíthetőek. Észak-déli irányban a Balatonlelle-Szigetvár közötti 67. sz. főközlekedési út szeli át a térséget. Az utak minősége változó, a főútvonal kivételével jellemzően gyenge, sok helyen padka nélküli, hullámos és kátyús. Szélessége a helyi forgalomhoz képest ma megfelelő, de teherszállítás és tömegszállító járművek együttes forgalmát csak lassan képesek átvezetni. A térségben lévő települések nagy része csak Kaposváron keresztül kerülhet egymással közúti kapcsolatba. A 24 község közül 9 zsáktelepülés, ahol jellemzően a helyközi autóbusz közlekedés járatszáma nem kielégítő. Csak a Kaposvár közeli településeken járnak megfelelő gyakorisággal a buszok. A vasúti összeköttetés csak a Kaposvár-Fonyód és a Kaposvár-Siófok vasútvonal mellet fekvő települések számára biztosított, ami a térséget alkotó települések egynegyede.  A térség valamennyi települése rendelkezik közüzemi vízhálózattal. Közüzemi szennyvízcsatorna a 24 település közül csupán kilencben (Csombárd, Hetes, Magyaregres, Somogyaszaló, Somogyjád, Várda, Patalom, Magyaratád, Mernye) található. A szippantott szennyvíz szervezett és ellenőrzött elhelyezése és ártalmatlanítása csak a nagyobb lélekszámú településeken valósult meg. A szennyvíz-elvezetés és iszapkezelés, - elhelyezés hiánya a térségben a környezetvédelem egyik legakutabb gondja. A térség elektromos energia ellátása egységesen kiépített, azonos kapacitású hálózattal biztosított. Műszaki megoldásai azonban több helyütt korszerűtlenek, a kapacitás leterhelt. A térség általános egészségügyi ellátása kielégítő. A háziorvosi hálózat személyi és tárgyi feltételei adottak. A térség háziorvosi hálózata átlagos kiépítettségű.  A települések mintegy felében rendel háziorvos, a többiből pedig a szomszédos településre járnak a betegek. A térség elöregedése miatt az idősellátás, szociális otthonba helyezés kiemelt kérdés, amelynek megoldása nem kielégítő. A 24 település közül mindössze négyben (Hetes, Patalom, Somogyjád, Várda) működik idősotthon. Óvoda a térség 15 településén található, általános iskolával, pedig 13 település rendelkezik.

2.1.4.2. A térség helyzete a vállalkozások szempontjából
Az Észak-Kaposi Partnerek Közössége által határolt terület vállalkozásainak szerkezetét vizsgálva elmondható, hogy az országos tendenciáknak megfelelően az egyéni vállalkozások túlsúlya a jellemző, illetve a jogi személyiségű vállalkozások döntően a mikrotérségi központokban találhatók. A települési externáliák közül kiemelkedik Somogyjád 81 db, és Edde 2db aktív vállalkozási reprezentációja. A térségben reprezentálódott magas egyéni vállalkozói arány utal az alacsony gazdasági potenciálra. Ez összefügghet a tőkehiánnyal is, de a szűkös, sőt sokszor teljesen hiányzó munkahely kínálat miatt talán e településcsoportban kényszerülnek leggyakrabban arra, hogy saját megélhetésükről önfoglalkoztató vállalkozás alapításával indított tevékenység révén gondoskodjanak. A térségben a vállalkozások száma alapján két területnek van nagyobb súlya az ország megyéinek átlagánál: a kedvező adottságokkal rendelkező mezőgazdaság, vad-, erdőgazdálkodásnak és a szolgáltatási szektoron belül a vendéglátásnak. A szálláshely-szolgáltatás az átlagnál kisebb potenciállal reprezentálódik a vállalkozások számában. A helyi vidékfejlesztési koncepció kidolgozásánál a vállalkozásfejlesztés megfogalmazását az egyéni vállalkozások és az 50 főnél többet foglalkoztató vállalkozások közötti mikro- és kisvállalkozói kör hiánya indokolja döntően. A vállalkozásfejlesztés központi elemei a piacfeltárásra és bővítésére, valamint a vállalkozások közötti szinergikus kapcsolatok erősítésére irányulnak. A hátrányos helyzetű településeken aktívan működő vállalkozások kiemelt támogatásának és új vállalkozások indításának is alapfeltétele a kereslet bővülése. Ehhez, valamint a 24 település adta közösség életminőségének javulásához kapcsol a stratégia megoldást. A megoldási kulcsot egy szakmai alapon működő, a helyi igényekhez illeszkedő integrált, szolgáltató központ kialakításával és működtetésével kívánja a közösség elérni. A szolgáltató központ közösségi hatékonyságot eredményező koordinatív feladatok ellátása mellett biztosítja azt a szakmai feladatot ellátó humán erőforrás csoportot, mely képes magas hozzáadott értékkel hozzájárulni a térségben tevékenyen működő mikro-, kisvállalkozások, szövetkezések eredményes működéséhez. A szolgáltató menedzser csoport a vállalkozások közötti együttműködés erősítése, a helyi termékek piacra jutásának elősegítése érdekében oktatási programokat szervez vezetéselméleti, kommunikációs és marketing témakörökben is. A helyi közösség gazdaságfejlesztési stratégiájának általános célja a magas jövedelemképződést biztosító agrár- és vidékfejlesztési gazdasági szerkezet kialakítása, amely mikrovállalkozásokon keresztül biztosítja a térség hosszú távú és stabil foglalkoztatottságát. A helyi erőforrásokra és szellemi bázisra alapozva a partnerségi elvek mentén jön létre a jövőben egy egészséges munkamegosztáson alapuló gazdasági tér, nőhet a térség hozzáadott értékének az aránya a termelésben és felértékelődhet a szolgáltatások szerepe. 
 2.1.4.3. A térség foglalkoztatottsági helyzete
Az Észak-Kaposi Partnerek Helyi Közösségének jelenlegi foglalkoztatottsági helyzetét az alábbiak jellemzik. A térség foglalkoztatásának centruma főleg Kaposvár. A környező települések lakosságának többségénél a megélhetési forrást ma is a megyeszékhely munkahelyei jelentik. A települések egy részében helyben is van munkalehetőség (mezőgazdaság, erdészet, élelmiszeripari üzem, önkormányzat), bár ez csak egy szűkebb rétegnek elegendő. Az 2010. év végi adatok szerint a munkanélküliségi ráta átlagos értéke a térség egészére vonatkozóan 14,97%. A községek körében a munkanélküliség szintje 2010. évben 7,31% (Várda) és 23,23% (Edde) között változott. Térségi szinten a foglalkoztatás széles skálán, szektorokban valósul meg. Az iparban meghatározó a gép- fémipar, és az elmúlt időszak csökkenése ellenére az élelmiszer- és textil-ruházati ipar is. A megnőtt építési igények miatt az építőipar súlya is emelkedett a foglalkoztatásban. A mezőgazdaságnak még mindig jelentős szerepe van a községek foglalkoztatási struktúrájában. A térségben – főleg a kaposvári munkahelyek révén – a legnagyobb létszámot a szolgáltató szektor (kereskedelem, vendéglátás, oktatás, egészségügy, szállítás, távközlés, közigazgatás stb.) foglalkoztatja. A foglalkoztatás feltételei között ebben a térségben érzékelhető legjobban egyes munkakörökben  – döntően műszaki jellegűekben – a szakképzett munkaerő hiánya. A foglalkoztatási stabilitást továbbra is az ipar, az építőipar kis- és középvállalatai jelenthetik, továbbá a súlyában és jelentőségében várhatóan növekvő szolgáltató szektor. A térség foglalkoztatásában bekövetkezett negatív fordulatban jelentős szerepe volt a megyeszékhelyen, főleg 2003 végétől, 2004 elejétől 2005 közepéig tartó jelentős létszámcsökkentési tendenciának. Ennek következtében a megyeszékhelyen lévő munkahelyek száma több mint 2 ezerrel csökkent, amelyet az új foglalkoztatások, új munkahelyek létrejötte nem tudott ellensúlyozni. A létszámcsökkenések elsősorban az ingázókat sújtották. Településenként vizsgálva a foglalkoztatás helyzetét, megállapítható, hogy kedvezőbb pozíciói elsősorban a Kaposvárhoz közeli (és jobb bejárási lehetőségekkel bíró) településeknek – így pl. Jutának, Magyaratádnak, Várdának – vannak, ahol az álláskeresők száma nem változott lényegesen. A foglalkoztatás szemszögéből legkedvezőtlenebb helyzetűek a döntő részben a Kaposvártól távolabb eső, rosszabb közlekedési, bejárási feltételekkel bíró, nagyobb részben zsáktelepülések. Ilyenek pl. Edde (23,23% munkanélküliségi ráta), Újvárfalva (16,9% munkanélküliségi ráta), Somogyfajsz (22,05% munkanélküliségi ráta), Ecseny 10% munkanélküliségi ráta). Ezekben a településekben a 15-64 éves népesség alig egynegyede, egyötöde dolgozik, a többség vagy munka nélkül van, vagy szociális segélyes, esetleg alkalmi munkához jut.
2.1.5 Társadalmi környezet
A térség jelentősebb non-profit szervezeteinek jellemzése

A térséget reprezentáló 139 db nonprofit szervezet kétötöde alapítványi formában, 3/5-e társas nonprofit szervezetként, leginkább egyesületi formában működik. A nonprofit szervezetek száma a hátrányos helyzetű településeken 84 db, a nem hátrányos helyzetű településeken 55 db. A térségi szektor tevékenységi szerkezete a megyei adatokkal korrelálva koncentrált, ami azt jelenti, hogy szinte változatlanul néhány jól körülhatárolt tevékenységi csoport uralja. Az alapítványok jelentős hányada az oktatás, a kultúra, illetve a szociális ellátás területén működik. A társas nonprofit szervezetek a szabadidő, a sport és a szakmai érdekképviseletek területeihez köthető tevékenységet fejtenek ki. A térségi nonprofit szektor bevételeinek két legfontosabb forrását az államtól (központi költségvetésből, megyei és helyi önkormányzatoktól kapott támogatás), az alaptevékenységgel összefüggő bevétel (kisebb részben tagdíj, zömmel térítési és árbevétel) adja. A magántámogatásokból, továbbá a pénzpiaci befektetések, valamint a vállalkozási tevékenységként befolyt összegek együttesen sem érik el az összjövedelem egytizedét. A nemzetközi és az uniós trendeket figyelembe véve a térségi, azonos működési területen tevékenykedő civil szervezeti munka összehangolásával a szektor a vidékfejlesztésben befolyásoló tényezővé artikulálódhat a jövőben. Ilyen területen ad megoldást a tervezett integrált, szolgáltató központ, mely a helyi humán erőforrásra alapozva kíván generátor szerepet betölteni a komplex vidékfejlesztésben. A „Különleges Asztali Örömök Somogyban” rendezvényein számos hagyományőrző térségi szereplő jelenik meg, melyek nemcsak a térség hagyományait, de egyedi termékeit is összekapcsolhatja a helyi közösségben fellelhető természeti, kulturális örökségeinek kincseivel és közösségi szintű turisztikai kínálatával, mely jelen építkezési fázisban számos területen fejlesztést igényel. Az azonos „arculati elemeket” hordozó civil kapcsolódásokat a helyi közösség szintjére emelve, majd ezeket konkrét stratégiába ágyazva kitörési pontot biztosíthatunk a helyi termék megjelenítésének.) A Somogy Megyei Önkormányzat közgyűlésének szakmai munkáját javaslataival és véleményükkel segítő Somogy Megyei Civil Fórum már a megyei és a térségi közösség egyik artikulálódott platformját testesíti meg. 
2.2 A LEADER Helyi Akciócsoport és a helyi partnerség

Az Észak-Kaposi Partnerek LEADER HACS tervezői csoportja 5 tagú volt. A tervezői csoportból 3 tagot a civil és vállalkozói szektorból delegáltak. 1 tag az önkormányzatokat képviseli, míg 1 tag a munkaszervezetet. A HACS az új tervezésnél nagy hangsúlyt fektetett a civil és vállalkozói szektorra. A LEADER Helyi Akciócsoport megalakulása óta, szorosan együttműködünk a Kaposvári Többcélú Kistérségi Társulással, annak Foglalkoztatási Paktumával, részt veszünk a Közkincs Kerekasztal munkájában is. Fórumainkon a tagokon kívül is rendszeresen megjelennek vállalkozók. Több új tagunk is lett ennek kapcsán. Információ szolgáltatásával, projektgenerálással, helyszíni bejárásokkal, különböző partnerek egymásnak történő bemutatásával segítjük a hozzánk fordulókat. Honlapunkon „Aranyoldalak” megjelentetésével a helyi vállalkozások könnyebb elérését segítjük. 
2.3 A Leader megvalósítás során elért eredmények áttekintése 
A III. tengelyben a turisztikai fejlesztéseknél a legnagyobb eredmény, hogy külső tőkét bevonva tudtunk szálláshelyeket illetve szolgáltatásokat létrehozni, bővíteni. Minden beérkezett támogatási kérelmet, mely megfelelt a pályázati előírásoknak, tudtunk támogatni. Ez az első körben 5 pályázatot 122 914 762 Ft-ot jelentett. A második körben beérkezett 6 pályázatból várhatóan 4 nyer támogatást, 64 695 183 Ft értékben. Mikrovállalkozás- fejlesztésben kisüzemek épültek, illetve valósítottak meg technológiai fejlesztést. Első körben minden forrásunk elfogyott úgy, hogy minden beérkező támogatási kérelmet támogatni tudtunk. Ez 5 kérelmet jelentett, 185 449 718 Ft értékben. Sajnos, a legmagasabb pontszámot elért, nem helyi vállalkozók fejlesztéséről semmilyen információnk nincs. Falufejlesztésben önkormányzati épületek újultak meg és játszótér is épült. Erre a célra kevés forrást allokáltunk, a beérkezett 8 támogatási kérelemből hármat támogattunk, 32 788 624 Ft értékben. Mindhárom befektetés elkészült. Vidéki örökség megőrzésében első körben nem hirdettünk győztest a nagy igény és kevés allokált forrás miatt. Második körben négy pályázat érkezett be, ezek reményeink szerint támogatást is nyernek, 6 871 387 Ft értékben, melynek segítségével kisértékű, mégis jelentős felújítások valósulnak meg. Az igények miatt erre a területre további forrás allokáció szükséges. Elsődleges célunkat, hogy elsősorban a gazdaság fejlődjön elértük, hiszen az összes forrásunk 79,7 %-át fordítottuk gazdaságfejlesztésre, munkahely teremtésre.   A III. tengelyre allokált forrásunk 88,1 %-át már lekötöttük.         
A IV. tengelyben a Helyi Vidékfejlesztési Stratégiánknak megfelelően elkezdődött egy úgynevezett életmódház felépítése, mely a képzésekkel párhuzamosan a munka világába való visszakerülést, és boldogulást segíti elő. Ezek a képzési programok az illetékességi területünkön található összes települést, eddig közel 200 embert érintenek, és a program folytatásaként még legalább ennyi részt vevővel számolunk. A megvalósult rendezvények a faluhoz, a kultúrához, a hagyományokhoz való ragaszkodást, más településeknek és azok lakosságának jobb megismerését, generációk közeledését segítették elő.   
Rendezvényre 23 pályázat érkezett, ebből támogatást nyert 18, 12 086 016 Ft értékben. Képzésre 3 pályázat érkezett, mindet támogattuk  11 232 000  Ft értékben. Közcélú fejlesztésre 2 pályázat érkezett, ebből egy nyert támogatást 4 999 434 Ft értékben. Térségek közötti és nemzetközi együtt működés célterületen 1 pályázatot támogattunk 1 199 900 Ft értékben. Térségek közötti együttműködésre 3 pályázat érkezett, ebből egy sem nyert támogatást

Így a LEADER keretünkből a források   20,41 % -a, azaz 29 517.350 Ft került kiosztásra.
2.4 A Helyi vidékfejlesztési Stratégia felülvizsgálatának indoklása
A 2008-ban bekövetkező gazdasági válság után, átrendeződtek a gazdaság prioritásai. 2010-ben új kormány alakult, amely a hangsúlyt a vállalkozások fejlesztésére helyezte, ennek tükrében a források minimálisan 45 %-át gazdaságfejlesztésre kell fordítani. A HVS tervezésekor, a IV. tengelyben elsősorban olyan HPME-ket terveztünk, melyek  a közösség erősödését, a LEADER szemlélet kialakulását segítették volna elő. Úgy gondoltuk, hogy először tanulmányozzuk a már gyakorlattal rendelkező belföldi és külföldi egyesületek működését és azt figyelembe véve, a következő évben már konkrét gazdasági, társadalmi fejlődést elősegítő célterületeket határozunk meg. Közben azonban a hazai és nemzetközi gazdasági válság rákényszerített bennünket, hogy minden erőnkkel a gazdaság, a vállalkozások versenyképességének és technológiájának fejlesztését, a munkahelyek megtartását és a foglalkoztatás bővítését, falvak lakosságának helyben maradását és boldogulását tekintsük célnak. Rendezvényeinket továbbra is támogatjuk, mert jól segítik a kötődés, együttműködés, helyben maradás és hagyományápolás megvalósulását.  Ezért a felülvizsgálat elsősorban az elmélettől a gyakorlatra való forrás átcsoportosítást jelent. A III. tengelyben a gazdaságfejlesztés volt a fő cél, és nagyon kevés forrás maradt, főleg a vidéki épített és kulturális örökség védelmére.
A fentiek indokolják a HVS felülvizsgálatát.
2.5 SWOT elemzés

	Erősségek
	Gyengeségek

	· Jó levegő, csend, szép természeti környezet
· A térségben 10 kastély illetve kúria van, magyar tulajdonosokkal, akik hajlandóak a gazdaságba befektetni
· Marcali-Boronka  természetvédelmi terület

·  Szász Endre festőművész lakhelye, gyűjteménye, Vikár Béla szülőhelye
· Sok tó és jó apróvadas vadászterület
· Sok ló, lovas hagyományok
· Magas szintű méztermelés
	· Nincs város 
· Aprófalvas térség

· Sok zsáktelepülés

· A főutak kivételével rossz úthálózat

· Infrastruktúra, elsősorban a települések nagyrészén a szennyvíz hálózat hiánya

· Előregedő lakosság

· Munkahelyek hiánya

· Szakképzetlen munkaerő

· Fiatalok és képzettek elvándorlása

· Internet lehetőség hiánya több településen

· Fejletlen a belső piac és hiányzik a térségi marketing

· Egyetlen település sem szerepel a turisztikai fejlesztésre kijelölt magterületek között

· Szolgáltatások alacsony száma és színvonala

	Lehetőségek
	Veszélyek

	· A megvalósult támogatott beruházások 
· Az alacsony ingatlanárak miatti beköltözés-városokból, külföldről

· Felnőttképzés erősítése helyi civilek segítségével

· A Pécsről, Kaposvárról a Balaton és az autópálya irányába tartók megállítása szolgáltatások, rendezvények, építészeti örökségek fejlesztésével

· Háztáji gazdálkodás, kistermelői termékelőállítás és értékesítés fejlődése

· Lovas-, horgász-, vadászturizmus fejlesztése

· Mezőgazdasági termékekre és melléktermékekre alapozott alternative energia előállítás
	· Fiatalok és képzettek elvándorlása a térségből
· Csökkenő pályázati aktivitás, önerő- és tőkehiány miatt
· A lakosság elszegényedése

· Önkormányzatok elszegényedése

· Gazdasági helyzet miatt vállalkozások megszűnése

· Kiegészítő jövedelem szerzés lehetősége megszűnik

· Fiatalok nem akarnak már mezőgazdasággal foglalkozni

· Eltűnnek a gazdasági épületek

· A hagyományos élelmiszerelőállítás tradícióit nincs kinek átadni


3. A Helyi Vidékfejlesztési Stratégia

3.1  A Helyi Vidékfejlesztési Stratégia jövőképe
2013-ra a fejlesztések közötti szinergia és integráció erősítésével hozzájárulni a lakosság információ ellátottságának javulásához, képzési szintjének növeléséhez, vállalkozási képességének és kedvének erősítéséhez, valamint innovációs készségének és gazdasági aktivitásának emeléséhez. A térség civilszervezetei, vállalkozói és önkormányzatai közötti együttműködés olyan szintjét érjük el, melynek következtében minél több egyéni és közösségi kezdeményezés valósuljon meg a térség gazdasági és társadalmi fejlődése érdekében.

3.2 A Helyi Vidékfejlesztési Stratégia kapcsolódása a térség szükségleteihez

A térség legnagyobb problámája a munkanélküliség, az elvándorlás, a falvak lakosságának elöregedése. A HVS-ben elsősorban munkahely teremtésre, a vállalkozások versenyképességének növelésére, a kötődések erősítésére, az élhetőbb környezet megteremtésére koncentráltunk.

A kis létszámú. elöregedő, hátrányos helyzetű falvak, melyek több, mint egyharmada zsáktelepülés, már egyre kevésbé tudják helyben tartan a fiatalokat. Nincs munkahely, szórakozási lehetőség. Ezért fontos a helyi vállalkozások támogatása, és olyan szinvonalas, tartalmas rendezvények szervezése, melyek a hagyományok ápolásával, a helyi kultúra bemutatásával erősítik a generációk együttélését, a hagyományok újraéledését, az identitás erősítését. A minden korosztálynak szóló képzések, az önálló munkavégzésre, a munkavilágába való visszatérésre, a falusi életkörülmények közötti boldogulásra készítik fel az itt élőket.

Az illetékességi területünkön működő civilszervezetek eszközeik bővítésével, a kornak való megfeleléssel, a helyiek információ ellátásának  javulásához, és kreativitásuk kibontakozásához nyújtanak segítséget.

A helyi turizmus fejlesztése, a kulturális, és épített örökség megőrzése, védelme, az ide látogatók számát növeli, ezzel pedig a jövedelemszerzés lehetőségét hordozza. Az általában őstermelőként, vagy egyéni gazdálkodóként dolgozó emberek által megtermelt termékek, azok feldolgozása, fejlesztése, a tevékenységük bemutatása szintén hozzájárul a turizmus és a gazdaság fejlődéséhez.
3.3 A Helyi Vidékfejlesztési Stratégia fő célkitűzései

1. Célkitűzés: Helyi életminőség fejlesztése (4 intézkedés)
2. Célkitűzés: Gazdasági környezet fejlesztése (2 intézkedés)
3. Célkitűzés: Helyi turizmus ágazat fejlesztése (4 intézkedés)
4. Célkitűzés: Helyi mezőgazdasági termékek fejlesztése (3 intézkedés)
5. Célkitűzés: Helyi örökségek megőrzése, fejlesztése (3 intézkedés)
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