8.5  Monitoring és értékelési terv
A Fejlesztési Stratégia elkészítésének első lépései között szerepelt a térség állapot felmérése, majd az adatok értékelése után megfogalmazásra kerültek a fejlesztési célok, beavatkozási területek. Fontos, hogy a kialakított fejlesztési célok megvalósuljanak, ezért az eredmények mérésére 2016-2020 közötti időszakban folyamatosan szükség van. 

Pályázati időszakonként az Akciócsoport első feladata a beérkezett projektötletek és pályázatok Helyi Fejlesztési Stratégia átfogó-, specifikus céljaihoz, valamint adott intézkedéshez való illeszkedési vizsgálata lesz. 

Az Egyesület a Helyi Fejlesztési Stratégia végrehajtásának előrehaladásáról a Munkaszervezet nyilvántartásai alapján és a pályázók által biztosított adatokból összefoglaló jellegű időszakos jelentést készít, melyet a Közgyűléssel ismertet és weboldalára feltölt így biztosítva, hogy az mindenki számára elérhető legyen. 

A jelentés tartalmazza:

· a benyújtott pályázatok számát intézkedésenként;

· a benyújtott pályázatok témáját;

· az igényelt fejlesztési forrást;

· a nyertes pályázatok számát intézkedésenként;

· a megítélt fejlesztési forrás nagyságát;

· a HFS-ben tervezett és ténylegesen támogatott projektek számának összehasonlítását;

· megvalósult projektek számát;

· a HFS-ben az intézkedésre allokált és felhasznált fejlesztési forrás (pályázónak kifizetett összeg) összehasonlítását;

· a HFS megvalósulásának értékelését;

· a HFS felülvizsgálat esetleges módosításának szükségességét.

A Helyi Akciócsoport nyilvántartja és beszámol működési forrás felhasználásáról, továbbá az animációs tevékenység eredményeiről – pl. tájékoztató rendezvények száma, költsége, és a résztvevők száma.

Az évi jelentések elkészítéséhez szükséges, hogy a pályázók adatot szolgáltassanak az Akciócsoport részére, valamint a Munkaszervezet alkalmanként projekt látogatást tegyen, vagy helyszíni szemlét folytasson le. 

A pályázók kötelesek az alábbi adatszolgáltatásokat megtenni:

· a projekt megvalósítása során – megkeresések alapján - kötelesek tájékoztatást adni a projekt előrehaladásáról;

· a programok, képzések időpontjáról, helyszínéről előzetesen tájékoztatni a Helyi Akciócsoportot, továbbá a program, képzés megvalósulása után szöveges összefoglalót készíteni (melyben összefoglalja a megvalósult programokat, a bevont személyek számát); 

· a megvalósult vállalkozás fejlesztési projektek esetében, záró jelentést készíteni, mely tartalmazza a megvalósítás mérföldköveit, foglalkoztatási adatokat, fotó melléklettel.

A részletesebb értékelési terv a végleges HFS-ben kerül kidolgozásra. 






