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„Európai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alap: A vidéki területekbe beruházó Európa”
M E G H Í V Ó
Alsóbogát Község Képviselőtestülete nevében tisztelettel és nagy szeretettel meghívom Önt
2012. augusztus 10. - 11. péntek - szombat,

Alsóbogát immár hagyománnyá vált 
XVIII. Falunapja keretén belül a

- Népi értékek, népi hagyományaink, -

című rendezvényre.

A rendezvény helye: Alsóbogát, Vörösmarty utca, (hrsz.:119/5-6-7-8)
Alsóbogáton mostanság e rendkívüli nehéz helyzetében még fontosabb, hogy találkozzon barátaival, segítőivel, azokkal az érdeklődőkkel, akik meg kívánják látogatni kicsiny falunkat, hisz országnak, településeknek, embereknek még fontosabb kell, legyen az együttlét. A nagymérvű szegénységünk közepette, higgyék el nem kis erőfeszítések árán megrendezésre kerülő rendezvény összetartó ereje hatványozottan számít, felerősödik bennünk az együvé tartozás erősítése, a közös sportolás, a kulturális kikapcsolódás és a sikerek, eredmények megünneplése. E jelenlegi állapot, a falunk szépülése, épülése, a megújulása sok-sok jóindulatú ember segítségével, támogatásával sikerülhetett, mondhatni azok segítségével, akik e községet, az itt élőket barátoknak, támogatásra méltónak tekintették. Hiszem, hogy előre kell menekülni, mert ez az egyetlen út. Nagyon szerencsésnek tartom kicsiny községünket, hogy e „menekülésben” mindig társra, támogatóra találtam a társadalom minden területén és szintjén. Azonban néha meg kell állni és egy–egy időszakot mérlegelve, értékelve az eredményeket meg kell ünnepelni. A kohézió megteremtéséért, az eredmények eléréséért mindenképpen ünnepelni van okunk, de mint ahogy a munkát is együtt végeztük, az ünnepet is kart-karba öltve szeretnénk élvezni.

Ezért nagy tisztelettel és megkülönböztetett szeretettel hívom hozzánk és remélhetőleg egy boldog, élményekben, barátságok elmélyülésében gazdag, sugárzóan derűs napot tölthetünk el, együtt.

Kérem, ha ideje engedi jelenlétével, részvételével tisztelje meg településünk lakóit!

Alsóbogát, 2012. július 6.
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